Prova de Linguagens de Programação – 2o período de 2004 - DCC/UFRJ - GABARITO
1. Quais são as três características essenciais de uma linguagem orientada a objetos? Comente sucintamente a importância de cada uma delas para a programação.
Uso de tipos abstratos de dados, o que permite ocultar aos clientes detalhes de implementação do tipo;

Herança, o que permite o reuso das classes e seus métodos de forma a não ter que redefinir  implementações anteriores;

Polimorfismo, o que permite chamadas a vários métodos com o mesmo nome na hierarquia sem necessidade de referir-se a  um métodos particular. 
2. Explique como funcionam as cláusulas private, public e protected em C++ quando utilizadas para membros de dados de uma classe.
Os membros private são visíveis apenas a outros membros da classe e aos amigos;
Os membros public são visíveis a todos, incluindo os clientes; 

Os membros protected são visíveis nas subclasses. 
3. Explique a diferença entre herança de interface e herança de implementação. Ilustre com exemplos.
Na herança de interface apenas a interface da classe-pai é visível na subclasse. 

Na herança de implementação, também os detalhes da implementação da classe-pai são visíveis na subclasse. 

Um exemplo pode ser encontrado nos slides do Capítulo 11 (4a. edição), onde deseja-se incluir um método na subclasse para acessar o segundo elemento de uma pilha, abaixo do topo. 
4. Explique o mecanismo de polimorfismo. Esclareça exemplificando com  trechos de código.
O polimorfismo é a possibilidade de chamar um método através de uma variável de referência. Esta variável é do tipo da classe-pai, mas pode “navegar” na hierarquia de classes derivadas. No momento da chamada, o método correto é invocado através de vinculação dinâmica (em tempo de execução.)

Um exemplo pode ser encontrado nos slides do Capítulo 11 (4a. edição), onde existem vários métodos draw para desenhos de catedrais que são vinculados dinamicamente através do uso de uma variável de referência. 
5. Sobre a linguagem Java, responda:

a. Por que o Java não tem destrutores, como o C++?
Porque o Java utiliza coleta de lixo implícita, não havendo necessidade de desalocar membros de dados heap-dinâmicos.

b. Por que o Java não tem funções amigas ou classes amigas, como o C++?
Porque o Java utiliza o mecanismo de escopo de pacote, possibilitando construções de encapsulamento generalizadas.
